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1 (15%) 

a-4%) Reiknaðu formúlur fallanna f(x) og g(x) þannig að f(g(x)) = (x + sinx)2.

Lausn: Athugaðu að hér eru margar ólíkar lausnir jafnréttar! Ein lausn er svona:

f(x) = x2 og g(x) = x + sinx því þá fæst: f(g(x)) = [g(x)]2 = (x + sinx)2. 

b-4%) Tiltekið er að fallið f(x) er svona: y = x3 . Reiknaðu formúlu andhverfa fallsins f-1(x)  og notaðu andhverfuprófið til að sýna að formúlan sem þú fékkst út sé rétt. 

Lausn: Lausnin er í þremur þrepum. 

(i) leysa jöfnuna f(x) = y = x3 með tilliti til x: 
[image: image2.wmf]3
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(ii) fá f-1(x) með því að skipta á x og y í þeirri lausn: 
[image: image3.wmf]3
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(iii) síðan að prófa hvort rétt sé að f(f-1(x)) = f-1(f(x)) = x: 

f(f-1(x)) = [f-1(x)]3 = [
[image: image4.wmf]3
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]3 = x 

og f-1(f(x)) = 
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 og prófunin leiðir í ljós að andhverfan er réttilega fundin. 

c-4%) Rissaðu lauslega í sama hnitakerfi gröf fallanna 
[image: image6.wmf].
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Athugaðu að hér er ekki verið að biðja um nákvæma mynd!

Lausn:

[image: image7.wmf]-5
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d-3%) Reiknaðu radíanmál horns sem er 36 gráður. 

Lausn:

Stærð hornsins í radíönum er 
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2 (10%)

a - 2%) Hvaða upplýsingar veitir f'(x) þegar verið er að kanna fallið f(x) ?


b- 2%) Hvaða upplýsingar veitir f''(x) þegar verið er að kanna fallið f(x) ?


c) Reiknaðu á þrjá vegu afleiðu fallsins 
[image: image9.wmf](
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 eins og hér verður nánar lýst og sýndu að niðurstaðan verður alltaf sú sama:  

(i-2%) Fyrsta aðferð: Skrifaðu fallið sem 
[image: image10.wmf]2
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  og notaðu regluna um
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(ii-2%) Önnur aðferð: Deildu með nefnara í alla liði teljarans og diffraðu liðina sem þá koma út. 

(iii-2%) Skrifaðu fallið sem 
[image: image12.wmf]2
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 og notaðu keðjuregluna. 
Lausn: 
[image: image13.wmf](
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3 (10%)

Reiknaðu markgildin:
a-2,5%) 
[image: image14.wmf]=
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 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]2
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b-2,5%) 
[image: image16.wmf]=
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 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]4
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c-2,5%)  
[image: image18.wmf]=
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d-2,5%)
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4 (15%)

a-5%) Reiknaðu afleiðuna: 
[image: image22.wmf]4
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Lausn: 
[image: image23.wmf].
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b-5%) Tiltekið er fallið 
[image: image24.wmf]2
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. Sýndu með útreikningi að y’ = cos x.

Lausn: Fallið fyrst einfaldað og síðan diffrað. Einnig er unnt að diffra fyrst og einfalda svo. 
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d-5%) Reiknaðu jöfnu snertils til grafs fallsins 
[image: image26.wmf]x
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Lausn:
Lausnin er í þremur þrepum:

(1) Hnit punktsins á ferlinum eru: (0, f(0)) = (0, 0). 
Þetta er punkturinn Origo (0, 0).

(2) Hallatala snertilsins er gildi afleiðunnar þegar x = 0.
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(3) Jafna snertilsins verður þá: 
[image: image28.wmf].
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5 (30%) Kannaðu fallið 
[image: image29.wmf]3
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Skiptu verkinu í eftirtalda 7 liði. 

Notaðu mótlægu hliðina í þessari opnu til að skrifa greinilega auðkenndar niðurstöður hvers liðs fyrir sig. 

5.1 - 8 %) Athuga samfelldni, banngildi,

markgildi f(x) þegar x stefnir á banngildi ofan frá og neðan,

markgildi f(x) þegar x stefnir á plús og mínus óendanlegt ,

formengi, aðfellur og fyrirmyndir. 
5.2 - 2 %) Hvers vegna er f(x) - eða er ekki - oddafall eða slétt fall? 

5.3 - 4 %) Reikna núllstöðvar í f(x) og f(0), þ.e.: reikna skurðpunktana við ásana og framkvæma formerkisathugun á f(x). 
5.4 - 4 %) Athugun á f(x) með hjálp fyrstu afleiðu:

reikna f’(x) og núllstöðvar í f’(x),

framkvæma formerkisathugun á f’(x). 
5.5 - 4 %) Athugun á f(x) með hjálp annarar afleiðu:

reikna f’’(x) og núllstöðvar í f’’(x),

framkvæma formerkisathugun á f’’(x).  

5.6 - 4 %) Teikna graf f(x) - inn í hnitakerfið hér fyrir neðan og merkja markverða punkta og hnit þeirra inn á myndina.  

5.7 - 4 %) Hvert er varpmengið.  

Lausn:

Banngildi er x = 1 og formengið er
[image: image30.wmf]{
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 Lóðfella er x = 1. 

Leitum að núllstöðvum í f(x):
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 og finnum að þær eru í x = -3 og x = 0.
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Formerki á f(x): ----------------- - 3 ----------------- 0 -------- +1 ---------------------------->  x-ás

 -  -  -   -   -   -  |

|   -   -   -  #  
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 sem merkir að skáfella verður línan y = x+4
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Núllstöðvar í f’(x) eru x = -1 og x = 3


 +  +   +   +   +   +  +  +  |



| +   +   +   +
Formerki á f’(x): --------------------------- - 1 ------- 0 -------- +1 --------------- +3 -------->  x-ás


| -  -  -   -   -   -   - # -   -   -   -   -   - | 


og halla snertla má þá lýsa svona:


Formerki á f(‘x): ): --/----/---/---/---/---/--/- 1 \-\--\--\---\---\-\  #  \--\--\--\---\-- +3 -/--/--/>  x-ás
sem sýnir hápunkt í x = -1 þ.e. í (-1, 1) og lágpunkt í x = 3 þ.e. í (3, 9). 

Reiknum f’’(x) til að kanna beygjuform grafsins og beygjuskil.
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sem sýnir að það er engin núllstöð í f’’(x) og því enginn vendipunktur. 

Skoðum formerkið á f’’(x):


 
# +  +  +  +  +  +    +   +   +
Formerki á f’(x): --------------------------- - 1 ------- 0 -------- +1 --------------- +3 -------->  x-ás

-   -   -   -   -   -   -   -   -   -  -  -   -   -   -  -   - # 

Í ljós kemur að f’’(x) skiptir um formerki um banngildið. Hann er negatífur og ferillinn concav þegar x < 1 og pósitífur og ferillinn convex þegar x > 1. Grafið sést hér fyrir neðan.

Varpmengið er 
[image: image35.wmf]]
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		5.8		23.2		3104.1875282133		1.7578579176		1.3862943611

		5.9		23.6		3565.775107261		1.7749523509		1.3862943611

		6		24		4096		1.7917594692		1.3862943611
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